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Klausurhinweise:

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahlteil
(Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe 1 genau
zwei der dre1 Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten gewertet.

o  Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf die beiden Wahlaufgaben insge-
samt ebenfalls 50 % der méglichen Losungspunkte.

e Soweit dies in den entsprechenden Aufgaben kenntlich gemacht ist, ver-
wenden Sie bitte fiir Ihre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen die-
sen Pritfungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw. soll-
ten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen
durchfiihren, dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an,
welcher Aufgabe Thre Ausfiihrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

(@)

(b)

Bei einem Handelsunternehmen mit einer Umsatzrendite von 1 % betragt der
Logistikkostenanteil am Umsatz 25 %. Geben Sie an, um wie viel Prozent der
Gewinn ungefihr steigen wiirde, wenn die gesamten Logistikkosten sich ohne
Beeintrichtigung des Logistikservice um 2 % reduzieren lieBen:

um 02 % 05% 010% 025% 050 %

Im Rahmen der Gestaltung von Distributionsnetzen mit ihren unterschiedlichen
Logistikknoten gibt es eine Reihe von Entscheidungsproblemen, fiir deren Lo-
sung verschiedene Kosteneinflussgrofien beriicksichtigt werden miissen. Kreuzen
Sie in der nachfolgenden Tabelle fiir jede Entscheidung an, welche der aufge-
fithrten Kosteneinfliisse zu deren Losung eine wesentliche Rolle spielen:

Kosteneinfliisse
Entscheidung begl. T | siminosien | - vosen | fskosen
e Anzahl der Systemstufen 0 0 O d
e Anzahl der Logistiknoten je Stufe a O O O
e Standorte der Knoten O O 0 O
e Zuordnung der Knoten g O 0 O
e Transporthiufigkeit zu den Knoten O O 0 O

(c) Fiir ein Standortplanungsproblem mit 30 Kundengebieten, 2 vorgegebenen
Zentralligern mit beschrinkten Kapazititen und mit 20 potenziellen Standorten
fir Auslieferungsldger ohne Kapazititsbeschrankungen wird ein Grundmodell
der zweistufigen Standortplanung aufgestellt.
Machen Sie fiir dieses Modell folgende Angaben:

e Die Anzahl der Entscheidungsvariablen betrégt:

052 060 0120 0640

0660 O

1200

e Die Anzahl der Nebenbedingungen (ohne Nichtnegativitits- und Ganzzahlig-

keitsbedingungen) betréigt:

52 060 D602 D640

0652 1

1200




(d) Ein Artikel in einem Distributionslager soll nach der (s, q)-Regel bzw. nach der
(1, S)-Regel disponiert werden. Die Nachfrage pro ZE (Zeiteinheit) ist normalver-

teilt mit Mittelwert 4, =10 ynd Standardabweichung O, =3 . Die Wiederbe-

schaffungszeit betrigt 4 ZE. Als Kosten fallen an: Fixe Beschaffungskosten in
Hohe von 5 GE (Geldeinheiten), Stiickbeschaffungskosten in Héhe von 1 GE
und ein Lagerwertkostensatz von 1 % pro ZE. Fiir die Festlegung des Sicher-

heitsbestands wird ein Sicherheitsfaktor in Hohe von &, = 2 vorgegeben. Der

Sicherheitsfaktor &, =2 garantiert einem spezifischen & -Servicegrad Kreuzen

Sie an, welche Hohe dieser Servicegrad fiir die vorgegebene Normalverteilung
hat:

O betrdgt: 050 % 075%  080% 090 % 198 %

Geben Sie an, welchen (gegebenenfalls gerundeten) Wert die Dispositionsparame-
ter der beiden Regeln (s, g, ¢, S) sowie die zugehorigen Sicherheitsbestinde (SB)
angesichts der angegebenen Problemdaten haben sollten:
® (s, g)-Regel:

s betragt 032 152 076 0112 162

g betrigt 010 030 071 0100 O 141

SB betragt 012 036 052 0 72 0142

® (1, S)-Regel
t Dbetragt 0 1 o3 o 7 0O 10 0 14
S betragt 041 052 0126 0142 0162
SB betrigt 022 036 O 72 0126 0142







Aufgabe 2 (Wahlaufgabe)

Beschreiben Sie das Restrukturierungsprojekt der Logistik im Unternehmen Mont-
blanc Simplo GmbH und -gehen Sie dabei insbesondere auf die dort festgestellten
Schwachstellen im Logistiksystem des Unternehmens sowie auf die in diesem Zu-
sammenhang ergriffenen Mafinahmen zur Beseitigung der Logistikdefizite ein!




Aufgabe 3 (Wahlaufgabe)

Zur Bildung von Kommissionierauftragen aus vorliegenden Kundenauftragen werden
gewohnlich heuristische Verfahrensweisen herangezogen. Schildern Sie fur das sog.
Seed-Verfahren als Losungsheuristik die einzelnen Verfahrensschritte und beschrei-
ben Sie dabei die anzuwendenden Auswahlregeln!

Nennen Sie alle Daten und Informationen, die zur Anwendung dieses Verfahrens im
Rahmen der Standardproblemstellung zur Kommissionierauftragsbildung bekannt sein
miissen!

Inwieweit kann bei Anwendung des Seed-Verfahrens eine nachtréigliche Wegeopti-
mierung sinnvoll sein?




Aufgabe 4 (Wahlaufgabe)

Der Disponent eines Auslieferungslagers (4L) hat iiber die Tourenbildung zur Beliefe-
rung von 3 Kunden (K1, K2, K3) zu entscheiden. Die Kapazitit des einzusetz
Transportfahrzeugs betragt 20 ME (Mengeneinheiten). Die Lieferungen fir die ein-
zelnen Kunden sowie die relevanten Entfernungen (in Entfernungseinheiten = EE)
sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Der Disponent sucht nach dem Tourenplan mit der geringsten Gesamtfahrtstrecke.

Entfernungen (in EE) Liefermenge
von/zu AL Kl K2 K3 (in ME)
AL - 12 4 6 -
Kl 12 - 10 8 12
K2 4 10 - 8 8
K3 6 8 8 - 10

(a) Losen Sie das Tourenplanungsproblem mit dem Saving-Verfahren!

Welches sind die Touren bzw. Routen und wie groB ist die Gesamtfahrtstrecke
dieser Losung?

-




(b) Wie groB ist nach Losung aus (a) die Streckenersparnis gegeniiber einer Direkt-
belieferung aller Kunden?

(c) Wie stark wiirde sich die Gesamtfahrtstrecke gegeniiber der Losung aus (a) ver-
kiirzen, wenn das Transportfahrzeug eine Kapazitdt von 30 ME hitte? Nutzen Sie
zur Beantwortung der Frage das Verfahren des néchsten Nachbarn!




